

# 恋地情结



[恋地情结\\_下载链接1](#)

著者:[美]段义孚

出版者:商务印书馆

出版时间:2018-5

装帧:平装

isbn:9787100158091

《恋地情结》作为段义孚的成名作，主要讲述人与周围环境的关系。随着城市的建设和

发展，人们感受到了环境的巨大变化。但是，这些关注，更多是从环保和生态的角度，而对于人在情感上与环境的关联，很少触及。段义孚的这本书恰恰就是从这一点上来论述。环境不仅作为人们的资源攫取地和需要加以适应的物理场所，环境也是人在实践中建构的人文场所，人将他的价值、情感置于其中，人文丰富了大地景观的生态状况，地方景观丰富了人的情感体验。本书用一些明确的概念来理解和解释人与地方的这种情感关联。

## 作者介绍:

段义孚，当代华裔地理学家，美国科学院和英国科学的双料院士。现为美国威斯康星-麦迪逊大学地理系的荣退教授，也是北京师范大学客座教授。他的人本主义地理学思想在西方地理学界，以及与西方关系密切的其他地方的地理学家，都产生了重大影响。他将人的种种主观情感与地理环境的丰富关系进行了极具智慧的阐发，吸引了众多学者的目光。自20世纪70年代以来，Yi-Fu Tuan (他的英文名字) 一名，蜚声于世界人文地理论坛。

- 目录:
- 1.前言
  - 2.感知的一般性质：感觉
  - 3.一般的心理结构和反应
  - 4.民族中心主义 · 对称性 · 空间性
  - 5.个人的世界：个体差异和取舍
  - 6.文化 · 经验 · 环境态度
  - 7.环境 · 感知 · 世界观
  - 8.恋地情结与环境
  - 9.环境与恋地情结
  - 10.从宇宙到景观
  - 11.理想的城市与超越性的符号
  - 12.物质环境与城市生活方式
  - 13.美国城市：象征主义、形象化与认知
  - 14.郊区和新城：对环境的探求
  - · · · · (收起)

[恋地情结 下载链接1](#)

## 标签

人文主义地理学

段义孚

地理学

文化地理学

社会学

文化研究

城市

地理

## 评论

很厚脸皮地跟译者套近乎要到这本新书，哈哈。两年前在西南大学读本科的时候，刘苏老师就说他已经在译这本书了。翻译得非常生动易读。很荣幸成为第一批读者。通过这本人文主义地理学的著作，我们可以吸取一套由感知到世界观的分析方法，建立新的人地观。这对其他人文学科的研究也有启发的意义。

---

段老的七步方法很整饬，不过本书的写法却是知识性的，诸多景观的分析隐含了《恋地情结》比较学的倾向。对外来者与当地人对同一环境不同认识的解读十分熨帖，用经验与理性共同分析某种文化中作为通常事件的幻象很深刻。段老似乎挺喜欢把隐喻用在人文地理上。总体上感觉在读一本人类学的作品。

“现代国家作为一个拥有边界线的庞大空间很难让人直观地去体验到它，对于个体来说，国家真实性取决于这个人有什么样的知识水平。”

“如果有人宣称自己‘热爱全人类’，反会引起他人的怀疑；与之类似，恋地情结倘若指向一个庞大的领地，也会沦为虚假。人的生理需求是建立在一个尺度适当的地域当中的。适当的尺度能使人的感知和地域之间建立起良好的关系。”

---

为了赶上还书期囫囵吞枣看完，之后再买本好好研究一下。还完书去上图站上厕所，虽然一年多没来了，不过低着头就可以熟练地拐进来，走向熟悉的蹲位。身体的恋地记忆真是神奇

---

《恋地情节》可以理解为人文地理学和文化比较学的Mix。乍看零零散散，实则珠珠串串系于一绳。可是，可是，鄂温克族的猎人已被收走了猎枪，周原的农人已被驱赶出了土地，教人如何爱恋？

在看神州，就标记下之前读的几本段义孚。他的书总是试图建立一种整体的框架来囊括一个议题的不同面向。但也正因为要端此持中之论，所有介绍都很泛泛，点到为止，如同导游般：看，这里有片风景，大家拍照五分钟我们去下一个景点。

只能说还不错，原著出版的时代可能是比较突破性的，现在看来各种陈旧。但读过之后还是有一些启发的。只是前言比较无语。

呃……

人文主义地理学，特别不容易把握。恋地的本质是恋自我，一开篇就说明夜郎自大其实是所有民族的共同心态。后半部分主要讲城市，说得都有理，这是一本教材啊。

大概是景观类的专业书？读到花园就放弃了。有意思的地方在于对爱国主义、民族主义的阐释。还有爱斯基摩人等小部落的对环境的感知。情结，可释义为感知、态度、价值观和世界观等。

人感官尺度的论述，读感很丝滑

扣掉的一星是因为编校，现在商务白皮书都没有质检了么。。

值得一读

段老的书纲举目张，每一“目”里又有具体地旁征博引娓娓道来，读之有趣味。

最早知道段義孚應該是在邱老師的課上，提到有關「恐懼」的那本書，anyway，反正我也沒讀。行文非常流暢，不過大多都是知識性的內容，主要涉及歷史學和人類學的著

作，讀起來還是蠻有意思的。1) 頁146-147，「戀地情節裡有一項很重要的元素就是戀舊。宣揚愛國主義的文字往往都會強調某個地方是人的根。為了強化忠誠感，人們建起有紀念性的景觀，讓後人可以看見歷史……」；2) 頁152，「一旦人類社會變得複雜與精緻起來，人們就開始關注和欣賞相對樸質的大自然了。」另外該頁陶淵明詩之後，缺漏小標 (3) ；3) 頁264，「(南宋杭州城)佔據城市中心的是最大的一所生豬交易市場，而不是帝王的居所……」XD。。。

---

更新了我对世界的认识

---

以谦卑之心灵，秉科学之态度，关注现实之地，即可为清新之风。#日常去油腻实践

---

前面二百页是经典。上天下地，古今中外。作者知识储量令人惊叹。后面部分聚焦美国本土，基本无感。翻译也不错。

---

相比起后半本扎实实地分析人类与环境变化地章节 (10-14)，反倒是更喜欢前半本，关于人的认知结构 (2-3)，并且如何和环境互动 (5-9)。远古的事物，进入了一个不足的人话迁移时，并成为一种审美取向。

---

框架很大，读起来不累，只是对比最近看的书来说，觉得有些太泛泛而谈了一点。

---

读完立马写几个即时感受：1，值得一读。2，国外系统训练过的学者就有这个有点——清晰明了地表达观点并用较为合理的框架组织串联，利于读者理解。3，内容比预期得要综合、宏观、肤浅，前几章是心理学认知学入门，中间几章是历史生物，最后几章是城市发展史……有点一言难尽。4，还是有很多值得记住和mark的信息点和观点，印象深刻的比如民族中心主义讲到欧洲是一体，亚洲从来不是一个整体；比如人们对待山的欣赏是变化和发展的；比如对于城市荒野等所依托的价值观；还有10、11两章，说从宇宙到景观，还有理想的城市。

---

[恋地情结 下载链接1](#)

## 书评

作者：唐晓峰 来源：<http://www.frchina.net/data/detail.php?id=1046>

原载于《读书》2002年第11期

我们说人文地理学是研究人类行为的一门学问。但是人的问题在被人研究时，常常被搞得脱离了人之常情、人之常性。在众多由人操作；“研究”中，在由人画定的“模式”

...

---

人类的世界观与环境之间具有怎样的关系？段义孚以“恋地情结”这一人和环境之间的  
情感纽带为主题，考察了人类所具有的环境感知与价值观的问题。因受不同地域环境与  
文化的影响，在纷繁芜杂的环境态度与价值观中，是否存在普遍的模式，此模式又以  
怎样的理想环境演绎出来？进而...

---

有时候爱上一个人，你会忽然记不起她的外貌，无论如何苦思冥想，在一片空白的脑海里，都无法重塑她的容颜。

就像对于钟爱的事物，你会发现，当自己尝试去形容它时，语言是如此苍白无力：那事物似乎蕴含着可以想象的一切，乃至整个世界。

一个凡人，似乎注定无法用任何语言来定...

---

国内地理学界对段义孚不会陌生，他是人文主义地理学（Humanistic Geography）的重要代表人物。段义孚早年学习地貌学，但很快便将学术兴趣转向人地关系与人文主义地理学。他将地理学、现象学、符号学、生理学、历史学等多门学科融会贯通，采用了一种全新的方式进行地理学研究。《...

---

[https://www.thepaper.cn/newsDetail\\_forward\\_2560719](https://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_2560719) 香港岭南大学历史系 张雷  
2018-11-02 09:21 来源：澎湃新闻

1938年的战时首都重庆，一位小学生踏着津南村的石板路，穿过杂草丛生的柏树村，一蹦一跳地去学堂，学堂是有名的南开小学。在这个只有一间教室的学校，他听到了瓦...

---

[恋地情结 下载链接1](#)